Информация о реализации государственных программ Российской Федерации, государственных программ субъектов Российской Федерации, муниципальных программ для субъектов малого и среднего предпринимательства

Информация размещается на основании части 2 статьи 19 Федерального закона от 24.07.2007 № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации».
 Минэкономразвития России реализует специальную программу по предоставлению субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации в целях оказания государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства на региональном уровне. 
С областной государственной программой «Экономическое развитие Смоленской области, включая создание благоприятного предпринимательского и инвестиционного климата» на 2014 - 2020 годы Вы можете ознакомиться на сайте Департамента инвестиционного развития Смоленской области.
На территории Воргинского сельского поселения Ершичского района Смоленской области действуют 7 единиц субъектов малого предпринимательства (далее СМП).
В связи с тем, что сплошные статистические наблюдения за деятельностью субъектов малого и среднего предпринимательства проводятся один раз в пять лет и не формируются в разрезе поселений, информация о числе замещенных рабочих мест в субъектах малого и среднего предпринимательства в соответствии с их классификацией по видам экономической деятельности, об обороте товаров (работ, услуг), производимых субъектами малого и среднего предпринимательства, в соответствии с их классификацией по видам экономической деятельности, о финансово-экономическом состоянии субъектов малого и среднего предпринимательства  в Администрации Воргинского сельского поселения Ершичского района Смоленской области  отсутствует.

Информация о реализации части 4 статьи 18 Федерального закона от 24.07.2007  № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»

В целях реализации норм, установленных частью 4 статьи 18 Федерального закона от 24.07.2007  № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации» и норм статьи 9 Федерального закона от 22.07.2008 №159-ФЗ «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов Российской Федерации или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений вотдельные законодательные акты Российской Федерации»,  распоряжением Администрации Воргинского сельского поселения Ершичского района Смоленской области от 30.12.2016 № 38-р   утвержден Порядок формирования, ведения, обязательного опубликования, перечня муниципального имущества  Воргинского сельского поселения  Ершичского  района Смоленской  области, свободного от прав третьих лиц (за исключением имущественных прав субъектов малого и среднего предпринимательства). В Администрации Воргинского сельского поселения ведется перечень муниципального имущества Воргинского сельского поселения Ершичского района Смоленской области, свободного от прав третьих лиц, предназначенного для предоставления его во владение и (или) в  пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, утвержденный распоряжением Администрации Воргинского сельского поселения Ершичского района Смоленской области от 15.09.2016 №27-р (в редакции распоряжений от 25.03.2019 №13-р, от 24.07.2019 №30-р)
Информация об организациях, образующих инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, условиях и о порядке оказания такими организациями поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства

На территории Воргинского сельского поселения Ершичского  района Смоленской области такие организации отсутствуют. Однако, такие организации есть на территории  Смоленской области. Ознакомиться с условиями и порядком осуществления этими организациями поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства Вы можете на сайте Центра поддержки предпринимательства Смоленской области http://cpp67.ru.
Информация об объявленных конкурсах на оказание финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства
В связи с отсутствием финансовых средств на цели оказания финансовой поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, Администрация  Воргинского сельского поселения Ершичского района Смоленской области не имеет возможности проводить конкурсы на оказание данной поддержки.
Глава муниципального образования

Воргинского сельского поселения

Ершичского района Смоленской области                                 Н.А. Парфёнова
